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 научна специалност: 3.6.Право, 

Конституционно право 

Великотърновски университет „Св.св. Кирил и Методий“,  

Юридически факултет, 

 Катедра „Публичноправни науки“, 

за дисертационен труд на тема: Демократични стандарти в съвременните 

избирателни системи . 

Автор: Веселин Пламенов Киров 

1. Данни за докторантурата, докторанта, дисертацията, автореферата и 

публикациите 

 На основание Заповед №РД-38-6 от 07.01.2025 г. на Ректора на СУ „Св. 

Климент Охридски”, във връзка с открита процедура по защита на 

дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен 

„доктор” по професионално направление 3.6 Право / Конституционно право / 

съм определен за член на научно жури. Единственият кандидат в процедурата 

е Веселин Пламенов Киров. С решение на заседание на  журито от 09.01.2025 

г. ми е възложено да представя становище по  представения дисертационен 

труд - „Демократични стандарти в съвременните избирателни системи.” 

 Процедурата по конкурса се е развила въз основа изискванията на чл. 2б, 

чл. 4, чл. 5 - 11  от ЗРАСРБ. Кандидатът е приложил справка за индивидуалните 

му наукометрични показатели, от която се установява изпълнението на 



минималните национални изисквания по чл. 2б, ал. 2 и ал. 3 от ЗРАСРБ. 

Съобразявайки приложените документи, не са допуснати нарушения при 

провеждането на процедурата. 

          Веселин Пламенов Киров е роден на 25.11.1991 година. Завършва 

специалност „Право” във ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий през 2015 година с 

отличен успех, като придобива и бакалавърска степен по политически науки и 

право от Университет Ница - София Антиполис през 2013 година. В периода 

2013 г. – 2014 г. придобива магистърска степен по търговско право в 

Университет Париж - Нантер – Ла Дефанс, а в периода 2014-2015 година 

придобива магистърска степен по европейско търговско право в Университет 

Париж Сакле. 

     След завършването си работи изключително в международноа среда – като 

корпоративен адвокат по международни проекти, в  периода 05.2015 г.– 

02.2018 г. в Париж, Лондон, Франкфурт, Милано, Рим и Цюрих, като търговски 

директор NEWREST, в периода  02.2018 г. - 01.2020 г. в Париж, Лондон и 

Мадрид. 

    В периода 01.2019 г. – 02.2024 г. работи като юридически директор на ИСА 

ИНЖЕНЕРИНГ  в гр. София. От 01.2020 г.до момента работи и като старши 

ръководител на проекти в CELLNEXTELECOM в Париж. 

   Прави впечатление, че трудовият опит на кандидата е на ръководни позиции 

в международни компании. Следва да се адмирира  и владението от кандидата 

на английски, френски, руски и немски езици, което безспорно му предоставя, 

както щирок научен, така и практически мироглед. 

 След запознаване с представения дисертационен труд – „Демократични 

стандарти в съвременните избирателни системи”, автореферата и другите 

документи, констатирах, че са изпълнени минималните национални 



изисквания. Кандидатът е представил  оригинален монографичен труд, като 

няма доказано по установения ред плагиатство.  

       Дисертационният труд е обсъден и предложен за публична защита от 

кадера „Конституционноправни науки“ в Юридическия факултет на СУ „Св. 

Климент Охридски“, обстоятелство, обективирано в Протокол № 10/17.12.2024 

година  

     Изготвеният автореферат представя в кратка форма основните части и 

съдържание на дисертационния труд. Представените публикации се отличават 

с научна стойност, като дисертанта е участвал в научни форуми с разнородна 

насоченост, което сочи на широк тематичен мироглед. 

      Представеният дисертационен труд е в общ обем от 439 страници и се 

състои от увод, три глави, заключение и библиография. 

     Уводът въвежда в темата на работата, като в него е обоснована значимостта 

на избирателната система относно формирането на политическото 

представителство. Акцентирано е върху съвременното развитие на 

избирателните системи и възприетите различни законови модели. Посочени са 

също така използваните  методи на изследване – правно-догматимен, 

историко-правен, сравнителноправен, структурно- функционален и системен 

анализ. Аргументирано е обоснована значимостта на темата на базата на 

продължаващата дискусия за „най-добрия“ тип избирателна система, както и 

разбирането че, идейният  консенсус е в основата на нейния избор. 

       В работата видимо се открояват целите на изследването  - теоретично 

обосноваване на същността на избирателната система, включително в 

исторически план. Акцентира се и върху принципите, на които тя се основава, 

както и на използвания законодателен подход за нормативното й уреждане. 



   Избирателната система  е представена в дисертационния труд, като 

институционализиран механизъм  за представяне на интересите на различните 

социални групи в органите на държавата. 

     Първа глава - „Същност на избирателната система“ е разделена на три 

раздела. Първият раздел – „Понятие за избори, избирателно право и 

избирателна система“ въвежда в основния понятиен апарат на дисертацията, 

като авторът  умело, на база на съществуващите теоретични разработки дава 

легални определения на използваните понятия, като ги разглежда и в 

съвременните им измерения. 

    Избирателното право е разгледано като основен институт на 

конституционното право,  явно са очертани границите между обективното и 

субективното  такова. 

   Избирателната система е разгледана като съвкупност от правни норми, като 

система за определяне на изборния резултат, за трансформация на подадените 

гласове в мандати или като съвкупност от правни принципи, като са отчетени 

недостатъците на всяко от тези определения. 

     Във втори раздел – „Функции на избирателната система“, последните се 

извеждат извън формално-юридическия анализ, като се отчита връзката им с 

политическата система. Посочени са и са обосновани основните функции на 

избирателната система: интеграция на политическото общество и формиране 

на обща политическа воля, легитимация на държавните институции и 

стабилизиране на политическата система, канализиране, стабилизиране и 

регулиране на политическите конфликти, изграждане подкрепата на 

държавното управление сред широката общественост и политическа 

социализация на гражданите, контрол върху политическите институции, 

формиране на управляващо мнозинство, опозиция и управленски елит, 

развитие и модернизация на политическата система и генериране обновление 



на обществото. 

 В раздел трети „Елементи на избирателната система“ са  изследвани 

поотделно и в системно единство следните елементи: избирателен корпус, 

кандидати и партии, избирателни райони, избирателни бюлетини и листи, 

система за определяне на изборния резултат, избирателни процедури, като е 

разкрито значението на тяхното юридическо съдържание. 

        Глава втора на дисертационния труд – „Демократични стандарти при 

изграждане и функциониране на избирателните системи“ се състои от три 

раздела. В първия раздел – „Принципи на избирателната система“ е разкрито 

общото понятие за правен принцип и специфичните такива, характерни за 

избирателните системи.  В исторически план е разгледано делението на 

принципите на  избирателното право на основни и неосновни, второстепенни. 

Като основни се сочат принципите на общото, равното, прякото избирателно 

право и тайно гласуване и е изяснено тяхното съдържание. Развита е тезата за 

недопустимостта на задължителното гласуване, която произтича от свободата 

на изборно поведение – да се гласува, респективно до не се гласува, което е 

резултат от волята на отделния избирател. 

     Изведен  е самостоятелен и важен принцип на избирателната система във 

всички страни с модерно представително управление – този на 

състезателността на изборите, който се свежда до възможността различните 

кандидати да се борят за доверието на избирателите с позволените от закона 

средства. 

      На следващо място, като важен принцип на избирателната система е 

изведен този – на публичност на изборните процедури.  Обоснована е тезата, 

че прозрачността и развитието на всички процедури пред погледа на 

обществото, което под въздействие на получената информация определя 

оценката си за свободата и демократичността на изборите. 



    В раздел втори  - „Типове избирателни системи и  форми на политическо 

представителство“ се разглеждат основните характеристики на 

мажоритарната, пропорционалната и смесената избирателни системи, като се 

излага, че в съвременните условия всяка от тези избирателни системи не се 

прилага в чист вид, а е комбинация от елементи от различни типове. 

        В този раздел е направена разликата в ефекта на двата основни типа 

избирателни системи. Развитието на типовете избирателни системи е 

разгледано през призмата на историческото и политическото развитие на 

отделните държави през деветнадесети и двадесети век. 

     Представено е интересно от научна гледна точка деление на избирателните 

системи, на основата на три от елементите им - системата за определяне на 

изборния резултат/избирателната формула/; избирателният район и 

избирателната бюлетина. 

     В раздел трети – „Взаимодействие между избирателните системи“ е 

изведена и обоснована тезата, че „Избирателните системи действат като 

центростремителна сила по отношение на парламентарното политическо 

пространство, облагодетелствайки големите и утвърдени партии и 

санкционирайки малките.“ Разгледан е  ефекта на отделните избирателни 

системи върху партийните системи, техните предимства и недостатъци. 

     Последната, трета глава от дисертационния труд, със заглавие „Влияние на 

демократичните стандарти върху избирателната система на България“ се 

състои от три раздела. В първия раздел „Конструиране на избирателната 

система в Република България“ се разглеждат предимствата на изготвянето на 

избирателни списъци за всеки вид избор, както и формирането на 

избирателните райони, като за основа е приет териториалния принцип. Като 

основни характеристики на възприетата избирателна система се посочва   

въведената 4 –процентова изборна бариера на национално ниво за достъп до 

парламента, като се анализира влиянето на бариерата върху 



представителството. Интерес представлява разгледания алгоритъм на 

разпределение на мандатите – първо разпределение на мандатите между 

партиите и коалициите, преминали изборната бариера и второ – 

персонализациая на мандатите в избирателните райони, съобразно подадените 

гласове за партийните листи. 

    Акцентира се и върху неравностойната цена на мандатите в отделните 

райони. 

      Раздел втори е озаглавен „Политическо представителство и политичиски 

партии”, като в него се разкрива  връзката между политическото 

представителство и партиите. Обстойно са разгледани функциите на 

политическите партии, както и развитието в исторически план на 

законодателството в тази област. Разгледан  е и въпросът за финансиране на 

политическите партии  и контролът върху него. 

    В дисертациятя са включени и редица статистически данни, които подкрепят 

развитите тези. 

   Последният раздел в глава трета в дисертацията -  „Изборен процес 

/формиране на избирателния корпус, кандидати, гласуване /”, акцентира  върху 

фазите на избирателния процес, като ти проследява в тяхната темпорална 

последователност. Разгледано е обективното избирателно право и неговите 

ограничения по отнощение на някои категории лица, като се посочва, че 

лишаването от избирателно право, може да се осъществява при кумулативно 

наличие на няколко условия – ограниченията следва да бъдат предвидени в 

закон, като се спазва принципа на пропорционалност. 

   Обект на специално разглеждане е въведения принцип на уседналост, 

неговото проявление,  като е изразено и отнощение към  задължително 

гласуване, както и към електроннното гласуване. 



    В заключението се прави извод относно невъзможността за формиране на 

стабилно и трайно управление, въпреки проведените множество избори от една 

страна и стремежа към влияние върху избирателната система чрез различни 

форми на „политическо инженерство” от друга страна. 

   Работата се отличава с висок научен стил на писане, като  е използвана и 

специфична юридическа терминология. 

          2. Научни приноси 

 Приносните моменти в представения дисертационен труд  са в няколко 

направления: 

1. Преди всичко трудът се отличава с актуалност, като запълва празнина, 

поради липсата на друто подобно изследване в националната  правна  

литература. В работата задълбочено се разглеждат въпросите на избирателната 

система и връзката и с формиране на политическо представителство; 

2. Използвани са специфични методи на изследване – правно-

догматичен, историко-правен, сравнителноправен, структурно-функционален 

и системен анализ; 

 3.В дисертацията за пръв път се прави опит за систематизиране на 

функциите на избирателнната система; 

4.Подробно е изследвана системата от елементи на избирателната 

система; 

5.За пръв път се дава дефиниция на понятието  „система за определяне 

на изборния резултат”; 

6. В дисертацията се подкрепя тенденцията за кодификация на 

избирателното законодателство. 



В представения труд се съдържат актуални и добре обосновани 

предложения de lege ferenda  с практическо и приложно значение – премахване 

на задължителното гласуване, въвеждане на постоянни избирателни списъци, 

промяна на методиката на определяне на мандатите в многомандатните 

избирателни райони при парламентарните избори, отпадане на уредбата за 

формиране на избирателен район „Чужбина” и други, които заслужават 

внимание при бъдеща ревизия на Избирателния кодекс.   

        3. Заключение: 

       На основата на изложеното в настоящото становище изразявам 

категоричното си положително становище за това на Веселин Пламенов Киров 

да бъде присъдена образователна и научна степен „доктор” - област на висше 

образование: 3.Стопански, социални и правни науки,  научна специалност: 

3.6.Право, Конституционно право 

     Ще гласувам положително, като вярвам, че и другите членове на журито ще 

гласуват по този начин.  

 

17.01. 2025 г.                                                           …………………….. …………                                  

 Гр. В. Търново                                                   / Доц.д-р Христо  Орманджиев / 

 


